

# 2024 暑期档票房突破 92 亿 实现商业与艺术“双轮驱动”

■文/本报记者 赵丽

进入 8 月,为期三个月的 2024 年暑期档进入最后冲刺阶段。截至 8 月 12 日,实现全年票房近 310 亿,暑期档票房突破 92 亿,《抓娃娃》《默杀》《云边有个小卖部》暂列档期票房榜前三位。值得注意的是,截至目前,全年过亿国产影片 33 部,比去年同期多两部,已完成“十四五”电影规划中全年票房过亿国产影片达 50 部发展目标的 66%,进一步提升了人们对电影行业的信心。

从暑期热映的电影背后也可以看到,观众消费逐渐由解决“痛点”转向寻找“爽点”,能否提供情绪价值成为吸引消费者的重要因素。中国经济发展水平不断提高,新生代消费群体崛起引领消费观念发生转变。人们除了必要的基本生活消费,更加追求精神层面的文化消费,电影这一文化产品成为其重要选择。

在政策利好、高质影片、路演宣传等“组合拳”的推动下,电影产业发展持续向好,暑期档票房持续攀升。在数据的背后也不难窥见以电影为代表的文化产业正成为拉动内需、推动消费升级的重要产业。

据不完全统计,目前有超过百部影片上映和定档,其中既有国产佳片也有进口大片,传承红色基因的革命历史题材电影《出发》、舞剧电影《永不消逝的电波》,观照现实生活的电影《云边有个小卖部》《来福大酒店》《逆行人生》,国风动画《落凡尘》《伞少女》《白蛇:浮生》,粤剧电影《谏国夫人》,引发家庭教育话题热烈讨论的电影《抓娃娃》,奇幻动作电影《异人之下》,彰显家国情怀的电影《解密》等,相继与观众见面。

接下来,暑期档还将有 34 部类型多元、题材丰富的影片待映,其中包括顾长卫导演,葛优、王俊凯主演的剧情片《刺猬》,日本动画《名侦探柯南:百万美元的五棱星》,好莱坞科幻片《异形:夺命舰》,泰国剧情片《姥姥的外孙》,犯罪片《重生》《逆鳞》等。

从暑期档影片投放节奏来看,平均每每周约有 8 部新片上映,几乎每周都有新选择。数量充足、定档及时、引进同步,持续的高质量影片的供应为暑期档的进一步火热奠定了内容基础。

## ◎《抓娃娃》30 亿领跑 扎根生活创新表达成新趋势

在充分开放、平等竞争的市场环境下,电影人扎根生活、创新表达,实现暑期档票房超 92 亿,《抓娃娃》《默杀》《云边有个小卖部》《解密》《白蛇:浮生》《异人之下》《逆行人生》等多部优秀国产影片以其创新的艺术探索和市场策略,成功占据了档期的主流位置。纵观暑期档表现,一方面实现了史诗、剧情、动画电影全覆盖,另一方面暑期档也为各类型影片提供了充分的释放空间。

根据灯塔专业版数据,截至 8 月 12 日,今年暑期档票房已突破 92 亿,《抓娃娃》29.9 亿,《默杀》13.3 亿断层领跑票房榜,合计占暑期档票房超 46.7%,大盘单日峰值为 3.72 亿。

值得一提的是,7 月 22 日,北京中影

国际影城,“影院看奥运”——中央广播电视总台 2024 年巴黎奥运会电视节目影院直播启动仪式举办。2024 年巴黎奥运会期间,“影院看奥运”在数百家影城开启,直播乒乓球、羽毛球、跳水等多个项目的比赛。这不仅是电影技术赋能奥运比赛的创造性尝试,也是非影内容赋能影院多元化发展的进一步探索,更是中国电影产业与国际体育盛事的一次跨界融合。

对于目前暑期档的表现,湖南省电影发行放映公司总经理、楚湘院线董事长李胜利认为“整体影片质量不错,可以打 85 分”。在他看来,今年暑期档呈现了多题材、多类型的百舸争流的态势,“《抓娃娃》《逆行人生》属于喜剧合家欢型;《解密》《出发》属于现实题材;《白蛇:浮生》《异人之下》《伞少女》《落凡尘》属于国风动画;《来福大酒店》《云边有个小卖部》属于文艺片;《默杀》《抓娃娃》属于悬疑犯罪片;《逆行人生》属于现实题材;《刺猬》属于剧情片;《异形:夺命舰》属于科幻片;《姥姥的外孙》属于泰国喜剧片;《重生》《逆鳞》属于犯罪片;《名侦探柯南:百万美元的五棱星》属于日本动画。”

全撤离》《异人之下》《白蛇》属于当下年轻人喜欢的题材类型,具有科幻、动漫、二次元风;《默杀》则属于悬疑犯罪类型;还有《死侍与金刚狼》《龙卷风》《神偷奶爸 4》《头脑特工队 2》《寂静之地》等一大批质量上佳的进口影片。”他提到,特别是今年央视多频道全方位宣传电影、宣传暑期档,营造了很好的观影氛围,提高了全社会的关注度。CCTV-6 发起的“电影的夏天”和 M 观影团,持续发力,我们楚湘院线和芒果影城积极参与,多次同频互动。“各片方也是投入热情,在我们长沙电影剧组路演一场接一场,我们就协办了《默杀》《逆行人生》《解密》《异人之下》《两情若是长久时》等多部影片的路演活动,现场反响热烈,观众满意度高。”

从上周(8 月 5 日至 8 月 11 日)票房表现来看,灯塔专业版数据分析师陈晋介绍,截至 8 月 11 日,今年第 32 周票房达 9.83 亿,上周末上映的三部新片《逆行人生》《白蛇:浮生》《负负得正》首周票房分别为 1.83 亿、1.73 亿、4932.6 万,整体表现平稳,在七夕节日的加持下,周六大盘票房超 3.64 亿,仅次于 7 月 20 日成为暑期档单日大盘票房第二高;值得一提的是已上映 4 周的《抓娃娃》长尾效应明显,后劲十足,上周票房超 3 亿,连续 4 周夺得单周票房冠军,并且在周日上映第 27 天力压多部新片,重回票房“日冠”。目前,该片观影人次已突破 7217 万,超过《热辣滚烫》成为 2024 年观影人次第一名。

在上周购票画像方面,受七夕档期影

响,整体女性观众占比较高。陈晋表示,《白蛇:浮生》《负负得正》年轻女性观众占比更突出,《逆行人生》则是 30-39 岁观众占比更突出,另外《负负得正》学生观众占比最高,《逆行人生》白领观众占比最高,而《抓娃娃》则是在三四线城市票房表现突出,影片三人及以上结伴观影比例也是最高的,深受家庭观众喜爱。

8 月 10 日,恰逢中国传统佳节七夕,改编自家喻户晓的神话爱情故事“白蛇传”的动画电影由于“应景”而成为许多观众的观影首选,《逆行人生》《负负得正》等新片也同样引人关注。

七夕档多部电影集中上映,不仅是这个暑期档百花齐放的生动缩影,也反映了我国电影市场的欣欣向荣。



## ◎ 现实题材“以小博大”

近年,现实题材影片是电影行业的“新风口”,涌现了一系列社会和市场效益俱佳的力作。从制作层面上来看,这些现实题材影片往往属于中小成本,但其“贴地飞行”的当下性和鲜活感,使其能够密切关注现实生活,反映世间百态,触及观众心灵,成为能够在市场上“以小博大”的重要产品。

例如由沈腾、马丽主演的喜剧《抓娃娃》。喜剧片的合家欢属性,“沈马组合”的超强路人缘,《抓娃娃》或许是今年暑期为影院贡献笑声最多的一部电影。可若是用“图一乐就完了”来定义这部喜剧,显然低估了它的后劲。该片将中国式家长“以爱之名”的教育方式做了极致的变形和放大,随着影片的热

映,关于穷养式教育、控制式教育、内疚式教育等话题,逐渐在各平台持续发酵。

由徐峥执导的现实题材电影《逆行人生》8 月 9 日上映,截至 8 月 12 日,该片票房已破两亿元。在影片中,观众不仅见证了主人公高志垒从迷茫、挣扎到逐渐找回自我、重新找到生活意义的过

程,亦在跟随他在送外卖的过程中,得以观察到各种各样的人,体验到人生百态。该片将高志垒的内心世界和外卖员的生活状态充分地融合在一起。外卖员不仅与当下都市生活息息相关,同时也是这个时代的劳动者群体。通过对这一群体充满温暖底色的银幕书写,影片让观众更加真切地感受到外卖员

的现实处境。徐峥说:“外卖行业,一个既熟悉又陌生的领域,它连接着千家万户,却往往被忽视其背后的艰辛与不易。我觉得,如果能把这些真实的生活提炼出来,拍成电影,有很强的现实意义。”

(下转第 4 版)

